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Rfisplatâ meritată.
Faţă de oamenii mari, posteritatea 

este mai dreaptă ea presentul, ţ i  străi
nătatea mai justă, decât însăţi patria  
proprie.

Acest principiu, care s’a adeverit 
în atâtea caşuri concrete faţă de mulţi 
bărbaţi aievea valoroşi, să poate aplica 
cu îndreptăţire şi privitor la umbra lui 
Dr. Ioan Raţiu.

Dacă cetim cu atenţiune droaia de 
condolenţe sosite din toate părţile unde 
să află suflare românească; dacă reca
pitulăm conţinutul duios şi regretele ex
primate în firul acelora, purcese din 
inimă, atât faţă de poporul vrednicului 
defunct, cât şi a stimatei sale familii; 
dacă cetim tînguirile sincere ale zia
risticei române de pretutindenea şi ca
lităţile eminente ale regretatului defunct, 
înşirate In formă de bocituri; dacă pri
vim măreţul cortegiu, condus de capii 
ambelor biserici române şi în fine: dacă 
constatăm in faţa lumii, că chiar şi 
fraţii din România liberă, prin graiul 
Senatului şi a Camerii române, expri
mară condolenţele lor de regret pentru 
perderea îndurată de poporul român, 
cu atât mai vedită să face perderea 
noastră chiar şi pentru aceia, cari avură 
prilej numai acum a auzi şi ceti bâr- 
băteştile însuşiri ale neînduplecatului 
anteluptător.

Culmea fericirei şi gloriei a ajuns-o 
Dr. Ioan Raţiu numai după moarte, prin 
manifestările adevărat maiestoase ale 
înmormântării sale.

Prin acţiunile sale întreprinse, prin 
activitatea sa continuă a dat nenumă
rate dovezi întru cât a fost soartea sa 
legată de ceea a poporului său. Ear 
prin moartea sa a constatat că: Co
roana virtuţii este un bun comun, fieşte 
căruia îi stă în putere şi în drept a-o 
purta şi că: măsura adevărată a mă
ririi este virtutea.

Prin moartea sa a dovedit pănă 
la convingere zisa lui Plato: Tot aurul 
din sînul pămintului ţ i  ce se află pe 
suprafaţa lui, nu ajunge cu v ir tu te a .  
Sau după Seneca: Atâta este de ma- 
iestatică virtutea, încât ţ i  ce-i înrăutăţiţi 
o cinstesc.

Pe lângă toate aceste elogii înălţă
toare, mai eclatante sunt vorbirile ţi
nute cu prilejul înmormântării, cari da
tori ne simţim ale eternisa şi în co
loanele foii noastre, lâsândule să urmeze 
în şirul cum acelea s’au perondat din 
partea distinşilor oratori:

Discursul funebru
rostit la înmormântarea Drului Ioan Raţiu, 

în 7 Dec. n. 1902 de

Dr, Augustin Bunea.

Drept eşti Doamne, şi toate lucru
rile tale şl toate căile tale sunt milă 
şi adevăr şi judecată adevărată, şi 
drept judeci în veac.

(Carte iui Tobia 8. 2).

Mai toţi trecem In vieaţă prin încer
cări atât de grele, încât în faţa lor mintea 
stă în loc zăpăcită şi inima este atât de cum
plit isbită de valurile simţămintelor dureroase, 
încât stă să se rupă.

Dacă situaţiunile acestea se repeţesc 
mai vlrtos atunci, când după muncă neîn

treruptă şi după sbuciumări şi lupte mari şi 
îndelungate pentru binele şi fericirea neamu
lui, în loc de odihnă şi mulţumire, de dra
goste şi de recunoştinţă avem parte numai 
de amărăciune adâncă, inima noastră în sfîr- 
şit se rupe.

Aşa s'a rupt şi inima mare şi nobilă a 
fericitului în Domnul Dr. Ioan Raţiu, căruia 
astăzi îi dăm sdrobiţi de întristare ultimul onor.

Aceasta inimă n'a mai putut purta lo
viturile, cari cu atâta urgie s’au descărcat 
asupra-’i în anii din urmă şi mai vîrtos ra- 
nele ce ’i-le-au înfipt cei din neamul său, dela 
cari a aşteptat stimă şi recunoştinţă. Când 
a văzut cum pisma, răutatea, egoismul şi la
şitatea pustiesc atât de înfiorător câmpul 
odinioară aşa de verde şi înfiorător al vieţii 
noastre naţionale, stejarul puternic şi măes- 
tos, podoaba cea mai aleasă şi mai înaltă 
din acest câmp a început a se usca şi a se 
clătina şi zi bună n'a mai avut.

Aripile vântului îi aduc deodată accen
tele melodiilor triste de prohod, cari răsunau 
jalnic într’o casă depărtată, dar' lui foarte 
iubită, ti aduc vaetele nepoţilor săi, rămaşi 
orfani de tată, suspinele sfâşietoare ale so
ţiei şi ficele sale îndurerate, şi când ’i-se pării, 
că aude bruşii sunând sinistru pe coşciugul 
ginerelui său, atunci Dr. Ioan Raţiu, falnicul 
stejar, se frânge şi se răstoarnă repede şi pe 
neaşteptate.

In clipa, când se astupă mormântul 
unui harnic fiu al bisericei şi naţiunei noastre, 
al inginerului Onoriu Tilea, ocrotitorul inte
reselor ţărănimii române, se deschide alt 
mormânt, care aşteaptă să primească în sînul 
său rece pe cel-ce poporul român şi-’l pu
sese şi-’l avea în fruntea sa.

In faţa acestei privelişti sguduitoare 
pare-că mai bucuros aşi îngenunchia şi ri- 
dicându-’mi ochii şi mânile spre cer, aşi 
cere mângăere dela Părintele îndurărilor, 
decât să turbur cu cuvintele mele sfinţenia 
durerii, care cuprinde inimile voastre, trişti 
ascultători.

Cn atât mai vlrtos ar trebui să mă 
rog şi să plâng în tăcere, că ceea-ce am 
putut face la mormântul lui Georgiu Bariţiu 
şi al Baronului David Urs, prietini şi îm
preună lucrătorii şi luptătorii lui Dr. Ioan 
Raţiu, starea sănătăţii nu-’mi îngânduie să o 
fac, cum să cuvine, la mormântul acestui 
din urmă.

Şi dacă totuşi mă încumet a rosti câ
teva cuvinte, o fac cedând rugării, ce nu se 
putea refusa unei familii atât de distinse şi 
amar încercate, şi pentru ca după chemarea 
mea preoţească, să vă arăt şi din caşul de 
faţă, că mai pe sus de judecata oamenilor 
sau a opiniei publice, de multe-ori greşită, 
nemiloasă şi neadevărată, şi chiar nedreaptă, 
trebue să fie o altă judecată, a lui D-zeu, o 
judecată, care să aibă toate însuşirile, ce 
le-aţi auzit din cuvintele lui Tobia: »Drept 
eşti Doamne etc..«

Nu este de lipsă, să vă schiţez vieaţa 
Iui Dr. Ioan Raţiu, pentru-ca dintr’însa să 
vă convingeţi despre adevărul enunţat acuma. 
Ar fi şi foarte greu, ba chiar cu neputinţă 
a arăta, fie şi numai în iiniamente generale, 
trecutul unui bărbat, a cărui vieaţă este is
toria poporn Ui român din Tiansilvania şi 
Ungaria dela 1848 până în ziua de astăzi. 
Ar trebui să vă duc pe »Câmpul libertăţii«, 
ca să asculţi cum ’şi-a proclamat şi reclamat 
naţiunea română drepturile sale. Ar trebui 
să vă înfăţişez toate furiile răsboiului civil 
din 1848 şi 1849. Ar trebui să descriu toţi 
fiorii şi toate speranţele, de cari era cu
prins poporul român în timpul absolutis
mului; să vă conduc prin cabinetele celor

puternici, ca să vedeţi stăruinţele lui Dr. Ioan 
Raţiu pentru convocarea dietei ardeleneşti; 
să intrăm în aceasta dietă şi să ascultăm 
odată legiferându-i-se şi în limba română la 
1863 şi 1864; să însoţim pe Dr. Ioan Raţiu 
cu petiţia celor 1493 din 1866 la tronul 
Maiestăţii Sale; să vă povestesc toate con- 
ferenţele naţionale dela 1881 încoace, petiţia 
şi deputăţia celor 300 la tronul Domnitorului 
în 1892, şi toate scenele dramatice, cari s’au 
desfăşurat în sînul poporului românesc dela 
Memorand până astăzi.

Aşi trece însă departe peste marginile 
unei cuvântări, când maşi încerca a expune 
evenimentele legate de numele lui Dr. Ioan 
Raţiu. Dar’ accentuez din nou, nici nu este 
de lipsă să o fac aceasta. In scopul, ce ’mi-'l-am 
pus înainte, cu aceasta ocasiune este destul, 
dacă voiu ilustra cu câteva pilde adevărul, 
că judecata oamenilor sau aşa numitei opi- 
niuni publice nu este îu stare a apreţia tot
deauna faptele noastre după valoarea lor, 
adecă după vrednicia ori nevrednicia lor, şi 
că prin urmare pentru susţinerea ordinei so
ciale şi morale trebue să fie, trebue să ad
mitem judecata cea dreaptă şi miloasă a lui 
Dumnezeu.

Vedeţi cum e judecata oamenilor sau 
aşa numitei opiniuni publice ! Fiii aceleiaşi 
patrii, supuşii aceleiaşi coroane apreţiează 
faptele şi acţiunile unuia şi aceluiaşi bărbat 
în chipul cel mai contrazicător. Unii admiră 
şi laudă curagiul şi statornicia, cu care Dr. 
Ioan Raţiu a continuat lupta pentru realisarea 
acelui ideal, pentru care micul Klein muri 
în exil, Petru Pavel Aron se topi ca o fă
clie în rugăciuni, posturi, milostenii şi înfiin
ţări de şcoale şi mănăstiri, Grigorie Maior 
se coboară de pe tronul archieresc, şi mulţi 
sângerară pe câmpul de răsboiu şi îndurară 
grele prigoniri. Alţii, nemulţumiţi cu patrio
tismul acela, care e gata să-’şi dee şi avutul 
şi sângele pentru tronul regesc şi pentru în- 
tregitatea teritorială a statului şi gloria sfin
tei coroane, Inferează pe acelaşi bărbat cu 
semnul trădării de patrie, îl consideră de 
duşman nu numai al statului, ci şi al po
porului românesc, fiind-că aduce pe acest 
popor în conflict cu tendenţele moderne ale 
statului, şi prin aceasta îl lipseşte de avan- 
tagiile materiale, ce ’i-le poate oferi conto
pirea lui în alt popor mai puternic, ca şi 
când aceste avantaje ar fi mai de mare preţ 
decât limba străveche, dulce şi frumoasă a 
poporului tomân, decât obiceiurile lui secu
lare, aspiraţiunile lui înalte şi fericirea de a 
trăi şi el alăturea cu celelalte popoare din 
patria sa şi din lumea mare.

In consecuenţă cu vederile opuse, con
tradictorii, acum desfăşurate, fiecare partidă 
se Încearcă a-’şi şi executa sentinţa. Unii în
tâmpină cu manifestaţiuni grandioase de stimă, 
veneraţiune şi alipire pe cel-ce a avut curajul 
a înfrunta ori-ce urgie şi a le duce plânso- 
rile la înaltul tron. — Alţii strigă trădare, îi 
asediază şi sparg cas «, îi risipesc vatra, lângă 
care S’a născut, a trăit Şi a îmbătrânit in 
fericire, şi îl fac sâ părăsească pe toţi, pe 
cari ’i-a cunoscut şi iubit şi cari ’l-au cunos
cut şi iubit din fragedele lui tinereţe, şi sâ-’şi 
caute alt adăpost, alt lăcaş, unde este greu 
a încopcia nouă legături şi pretinii şi unde, 
după slăbiciunea firei omeneşti, unii mai bu- 
cuios se depărtează, decât se apropie de cel 
lovit de soarte.

Şi sâ nu credeţi, că acestea stări de
plorabile şi îngrijitoare trebue să se ivească 
în mod necesar acolo, unde locuesc mai 
multe popoare împreună şi că între popoare 
deosebite nu ar putea exista dragostea şi 
buna înţelegere.

Noi am văzut lucruri şi mai Îngrijitoare, 
sâvirşite de oameni, cari erau concetăţeni lui 
Dr. Ioan Raţiu şi după calitatea lor de su
puşi ungari şi după limbă şi naţionalitate. 
Aceştia, ca astăzi 11 sărbătoriră ca pe sub
limul vârtuţilor cetăţeneşti şi româneşti, ca 
pe falnicul şi nebiruitul stegar al poporului 
românesc, ca pe venerabilul president al par
tidului naţional românesc, ear’ ca mâne ’l-au 
ocărît şi ’l-au tîrîit prin noroiu şi înjosându-’l 
pe el, au înjosit neamul, ce el a representat.

După acestea experienţe triste, mai este 
cineva între voi, trişti ascultători, care să 
mai îndrăznească a susţinea, că judecata oa
menilor sau aşa numita opiniune publică este 
capabilă a apreţia faptele noastre după vred
nicia sau nevrednicia lor?

Eu cred, că nul Ear’ dacă ar fi cineva 
între voi, care ar fi sedus de credinţa co
mună, că ceea-ce nu sunt în stare sâ facă 
contimporanii, va putea-o face « t r i b u n a l u l  
i s t o r i e i » ,  la care aşa de des să apelează, 
atunci eu trebue să declar, că pe lângă tot 
respectul, ce-’l am faţă cu cercetările istorice, 
serioase şi conştienţioase, numai atunci m’aş 
încrede fără nici o reservă în dreptatea acelui 
tribunal, când Ruşii şi Francezii vor scrie 
într’aceeaşi formă despre Napoleon-cel-mare, 
şi când istoriograful catolic şi cel protestant 
vor avea aceeaşi părere despre Luther.

Cred deci a fi deplin lămurit adevărul, 
că oamenii cu aşa numita lor opiniune pu
blică nu pot aduce judecată absolut dreaptă 
asupra semenilor lor. Având mintea mărgi
nită, ei nu pot cunoaşte toate elementele de 
lipsă la formarea unei judecăţi drepte. Cres
cuţi in prejudiţii, sau In simpatii şi anti
patii faţă cu persoanele, ce cad sub judecata 
lor, conduşi de interese cunoscute ori ascunse, 
au ochii minţii foarte adese-ori împâiănjiniţi, 
aşa încât nu pot vedea lucrurile în adevărata 
lor fire şi coloare, şi prin urmare nici nu le 
pot judeca după adevăr şi dreptate.

Dar’ după adevăr şi dreptate însăto- 
şează sufletele noastre, decând există ome- 
nimea. Pentru adevăr şi dreptate ’şi-au jert
fit toate plăcerile vieţii şi chiar şi libertatea 
şi sângele cei mai buni, cei mai aleşi fii ai 
neamului omenesc.

Am păcătui deci în contra Creatorului 
prea bun şi prea înţelept, când am afirma, 
că adevărul şi dreptatea nu se pot afla nicăiri, 
căci am presupune, că Dumnezeu a sădit în 
noi un dor nestins după un lucru, ce nici
odată nu se poate ajunge în perfecţiunea sa.

Trebue prin urmare să se afle şi ade
vărul şi dreptatea nu In oameni, ci numai 
singur fn Dumnezeu.

Toată ordinea socială şi morală s’a 
susţinut totdeauna şi să susţine şi astăzi prin 
aceia, cari In toate acţiunile lor sunt conduşi 
de principiul, că există o fiinţă, atotştiitoare, 
ale cărei judecăţi sunt milă şi adevăr şi drep
tate In veac.

înaintea acestui Judecător mare stă acum 
şi Dr. Ioan Raţiu.

Dacă nimenea nu trage la îndoială, că 
iubirea deaproapelui este un semn al iubirii 
de Dumnezeu, şi că cu cât iubeşte cineva mai 
tare pe deaproapele său, cu atât dovedeşte 
mai mare iubire faţă de Creator; dacă mai 
departe Mântuitorul lumei prin vărsarea sân
gelui său pentru toţi oamenii ne-a dat pilda 
cea mai perfectă despre iubirea sa faţă cu 
Dumnezeu Tatăl, şi ne-a învăţat, că celui ce 
iubeşte mult, mult ’i-se arată, atunci trebue 
să avem bună încredere, că marele Judecător 
nu va respinge dela sine pe servitorul său 
Dr. Ioan Raţiu, tocmai pentru dragostea, ce 
acesta a arătat-o nu numai cătră cei de un 
sânge cu el, cătră un popor întreg, jertfin- 
du-’şi pentru el cele mai preţioase bunuri
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pământeşti şi prin aceasta dând dovadă des
pre iubirea sa cea mare faţă cu Dumnezeu.

Dar’ dacă acest gând mângăitor stră
bate astăzi fiinţa noastră, a celor ce ne-am 
adunat în jurul acestui sicriu, nu pot lăsa 
aceasta ocasiune, fără a pune întrebarea, că 
cu ce vom şti îmblânzi noi pe Dumnezeu, 
pe care atât de des ’l-am vătămat cu păca
tele noastre nenumărate? Au doară cu in
vidia şi răutatatea noastră, isvorul atâtor cer
te, calumnii şi prigoniri între cei din clasa 
cultă a poporului nostru ? Au doară cu pofta 
noastră de mărire deşeartă, de plăceri tre
cătoare sensuale ? Au doară cu stoarcerea şi 
exploatarea bietului popor, pentru-ca să avem 
cu ce ne mulţumi patimile rele şi coperi 
cheltuelele unui lux nebun ? Au doară cu 
născocirea de defecte neexistente, şi cu exa
gerarea micilor scăderi în băibaţii, cari se 
expun pentru binele poporului românesc, 
pentru-ca prin aceasta apucătură să ascun
dem laşitatea noastră, sau să motivăm ne- 
participarea noastră, la acţiunile pentru îna
intarea neamului nostru? Au doară prin scan
dalul, ce-’l dăm în continuu ţărănimii noas
tre, când îi cercetăm aşa de rar bisericile, îi 
respectăm aşa de puţin obiceiurile bune şi 
folositoare, şi nu-'i dăm nici un ajutor la 
susţinerea inst tuţiumlor ei culturale?

Cu astfel de scăderi, păcate şi viţii 
presentarea noastră înaintea marelui Jude
cător trebue să ne înspăimânte. De aceea 
până când nu este târziu, să ne întoarcem 
la Dumnezeu şi la virtuţile cele adevărate 
ale religiunei creştine, ear’ dela marele defunct 
Dr. Ioan Raţiu să luăm pildă de iubire de 
neam, de abnegaţiune şi de jertfă pentru fe
ricirea lui.

Aceasta ar fi cel mai frumos omagiu, 
ce ’l-am aduce figurei măreţe, care ne pâ- 
răşeşte şi care pe când îşi ia prin graiul meu 
rămas bun dela soţie, fice, rudenii, amici, 
soţi de luptă, şi dela toţi cei de faţă, îm- 
ploară binecuvântarea înalt Prea Sfinţitului 
Archiepiscop şi Metropolit Victor, care la 
dorinţa ferbinte a familiei nu ’şi-a pregetat 
a îndeplini funcţiunea sacră a înmormântării.

Primeşte, Doamne, în locaşurile sfinţilor 
tăi, sufletul fratelui nostru Dr. Ioan Raţiu. 
Amin.

George Pop de Baseşti.

Jalnică adunare I
Adînc mişcat de durere vin şi eu, 

ca soţ de luptă, de muncă şi de sufe
rinţă, în numele meu şi al consoţilor 
să mă adresez câtră marele decedat 
presidentul nostru, soţ credincios de 
luptă, muncă şi suferinţă, aducendu-’i 
prinosul naţiunii şi al nostru de recu
noştinţă şi de mulţumire pentru dra
gostea frăţească, înţeleaptă conducere, 
jertfire şi muncă desinteresatâ cu ca
re marele defunct în vieaţa sa întreagă 
a servit causa naţională română.

Jalmcă adunare!
Faptele şi meritele marelui defunct 

au trecut în domeniul istoriei — istoria 
este chemată a le transporta posterităţii. 
Eu cu aceasta ocasiune mă resttîng a 
constata, că marele defunct ’şi-a jerlit, 
ca nune altul dintre noi, toată vieaţa 
causei naţionale române dela anul 1848, 
anul eliberăm popoarelor din sclavia 
trecutului — asttel, că de atunci şi pănă 
astăzi nu s’a făcut în interesul causei 
naţionale un singur act şi nici un pas, 
la care fericitul decedat să nu fie luat 
parte desinteresatâ şi decizătoare.

Fericitul decedat in înţelesul strict 
a jertfit «totul pentru naţiune«.

Marele decedat cu mândrie şi ero
ism antic roman a apărat causa naţio
nală în faţa duşmanilor politici, şi a 
purtat consecuenţele cu resignaţiune şi 
demnitate bărbătească.

Şi acum, venerabile şi scumpul no
stru president, primeşte adânca noastră 
mulţumită pentru dragostea frăţeascăj 
<de care toată vieaţa şi cu toată oca- 
.siunea ne-ai făcut părtaşi. Primeşte re

cunoştinţa şi mulţumirea naţiunii şi a 
noastră pentru jertfirea desinteresatâ, 
cu care ai servit sfânta causă a naţiunii 
române, şi omagiile noastre ale con
soţilor de luptă şi de suferinţă pentru 
conducerea înţeleaptă.

Noi din partea noastră în faţa si
criului tău te asigurăm şi punem vot 
sacru înaintea lui D-zeu şi a oamenilor, 
că steagul falnic sub care ai luptat şi 
’l-ai purtat în numele libertăţii, frăţie
tăţii şi egalităţii cu demnitate, şi pe 
care curat şi nepătat îl primim dela 
tine, cât ne va da bunul D-zeu vieaţă 
pe urmele tale şi după exemplul tău 
vom lupta mai departe, îl vom ţinea 
sus, îl vom păstra nepătat şi aşa îl 
vom transpune urmaşilor noştri, fii cre
dincioşi ai neamului nostru.

In convingerea, că păcatele de 
abuz şi de putere ale străbunilor nos- 
trii de odinioară prin suferinţele noastre 
seculare sunt espiate, sperăm, că ur
mând calea idicată de înaintaşii noştri 
şi de tine, lucrând şi luptând, prove- 
dinţa divină ne va ajuta sfânta şi dreapta 
noastră causă a o duce la isbândă!

Dormi şi odihneşte deci în pace 
şi spiritul tău planând asupra noastră 
vecinică să fie memoria ta !

Dr. Gavril Tripon.

Mă opresc modest şi îngândurat în 
faţa sicriului care cuprinde rămăşiţele pă
mânteşti ale marelui fiu al naţiunii române 
Stau îngândurat şi trecutul se oglindează în 
sufletul meu, trecutul neamului, cu clipele 
frumoase şi cernite, cum toate-toate se gru
pează pe lângă m reaţa figură a răposatului 
— Dar’ nu mă pun să fac aici istorie, tot 
ce dovedesc e, că în aceste momente de 
sublimă durere să mai adresez câteva cu
vinte cătră cel-ce se duce dintre noi, cătră 
Dr. Ioan Raţiu :

• Mai bine de un jumătate secol ai fost 
ostaş neînfrânt şi statornic, stegar falnic, 
conducător înţelept şi credincios, pază nea
dormită a poporului român, în lupta lui 
pentru limbă şi cultură, pentru existenţă şi 
drepturi.

Ai fost unul dintre factorii de frunte 
ai neamului din tinereţele tale, când în fur
tunoasele vremuri de redeşteptare cu arma 
în mână, — apoi în epoca bărbăţiei cu ini
ma şi cuvântul ai luat parte hotărîtoare la 
toate actele culturale şi politice ale popo
rului român. De-apururi in frunte erai şi 
de-apururi inimos. Anii memorabili 1848, 
1860, 63, 69, 73, 80, 81, 84, 87, apoi 1890, 
92, 94, toţi ne spun de idealismul, curajul, 
înţelepciunea cu care ai luptat şi pe urmă 
ca şef ai condus şirele de luptători desfă
şuraţi în linii de apărare.

Ne-ai fost măestru neîntrecut în cultul 
patriotismului luminat, — al iubirii de neam, 
vecînic caldă şi activă. Ne-ai învăţat a ră
mânea pe vieaţă şi pe veacuri păzitori ne
clintiţi ai limbii, legii şi datinelor străbune; 
a păstra între toate împrejurările credinţa 
neştirbită în viitorul neamului nostru, spu- 
nându-ne, că din credinţa tare se naşte 
viitorul.

Ne-ai fost conducător falnic, interpre
tul fidel în acţiunea memorandistă, în epoca 
de energie şi de apărare a vieţii noastre 
naţionale organisate.

Intre lacrămile şi entusiasmul nostru al 
tuturora, ai fost interpretul inimilor noastre, 
ale neamului, când în marele proces al Me
morandului ai făcut cunoscuta şi renumita 
enunciaţie, că «drepturile nu se discută, ci 
se afirmă», prin care ai ridicat poporul ro
mân la cunoştinţa demnităţii şi la nivelul 
înalt al drepturilor sale.

Fruntaş încărunţit şi rămas superb în 
lupte, fruntaş ai fost şi în purtarea suferin
ţelor ce ne-au urmat la Seghedin şi Vaţ, 
prin ceea-ce tu cu tovarăşii tăi ai contribuit 
în măsură nepreţuit de mare a înălţa nive
lul moral al luptelor noastre drepte, şi-a da 
urmaşilor exemplu viu de jertfire de sine, drept 
sol roditor şi sămânţă sfântă la răsărirea vii
torului nostru dorit.

Când îţi iai patul liniştei de veci, în 
acest cimiter scump nouă, lângă măiestrii 
şi foştii tăi soţi de lupte: Papiu Ilarian, 
George Bariţiu şi baronul Urs de Margina — 
poporul român de pretutindenea te încun- 
joară sufleteşte şi suspină îndurerat — ca 
un codru bătut de vânturi, în jurul unui 
stejar uriaş, căzut la pământ.

Aceste suspinuri, acest prinos de re
cunoştinţă nemărginită, de iubire îndurerată 
va păstra amintirea faptelor tale bărbăteşti 
pentru generaţiile ce vin.

Acest suspin şi această iubire dureroasă 
te însoţească drept suită meritată la eşirea 
ta din patria şi vieaţa ta pământească, ce cu 
glorie o ai străbătut.

Capetele noastre se apleacă înaintea 
sicriului tău şi memoriei tale — mânile tre
murătoare cătră sicriul tău se îndreaptă şi 
inimile noastre îţi zic: »Fie-’ţi amintirea 
deapururea şi odihneşte în pace».

I. Meruţiu.
Jalnică adunare! Trişti ascultătoril
Ca un vifor pornit din senin, ca un 

uragan, cate culcă la pământ cutropitor ce-i 
stă în cale, s'a năpustit neîngăduitoarea 
moarte spre ale noastre plaiuri. Şi năpraz- 
nică cum tăia văzduhul s’a isbit de un fal
nic stejar, care zeci de ani de arândul a 
dat pept cu grele vremi, care o jum. de 
veac a resbit cu negre vijelii, cari aveau 
de ţintă a curma la pământ, a frânge plă
pânda vieaţă, ce se adăpostea sub ramu- 
rele-’i extinse, sub falnica-’i coroană. Şi 'l-au 
clătit prin aceste vijelii, şi printre ramurile 
vânjoase nu odată vuet au produs, curma 
însă nu ’l-au putut, şi el măestos a rămas, 
gata de nouă lupte, fală a plaiurilor române.

A trebuit însă să vină moartea, cel 
mai îngrozitor dintre uragme, pentru-ca să-’l 
curme şi acum eată-'l căzut, acum e pră
buşit şi doborîrea lui duieros geamăt ră
sună din munţi şi din văi, din toate colţu
rile încălzite de suflarea românească.

Spun scrutătorii tainelor universului, că 
în văzduhul nedepărtat, între mii şi mii, 
apar unii aştrii, cari calea o arată celor ce 
străbat munţii de valuri pe întinsele ocene, 
cari paşii îndreaptă celor-ce traversează 
imensele pustii, dar’ că dela o vreme slă
besc şi aceştia şi să prăbuşesc cât de târ
ziu în oceanul vecîniciei, abea lăsând pe 
urma lor o dungă luminoasă de scurtă du
rată. Dacă aşa e în univers, atunci un ana
log cas e acesta, când de pe orisontul nea
mului român dispare un astru, care decenii 
de-arîndul a îndreptat spre ţîntă paşii unui 
popor, căruia dat ’i-a fost, în oceanul vieţii 
să străbată colos de valuri.

Şi mai spun învăţaţii popoarelor, că 
pământul, acest vecînic neîndestulit despot 
al omenimei, e o scenă, pe care omul apare, 
îşi joacă rolul şi dispare. Dacă într’adevăr 
aşa este, atunci de pe scena luptei pentru 
existenţă a poporului român a dispărut un 
preţios luptător, un vrednic stejar. A de- 
pinge ori baremi a schiţa rolul, ce ’l-a avut 
acest bărbat pe scena de luptă a poporului 
român nu mă simt chiemat, nici aşi putea 
după cuviinţă.

Dar’ în faţa acestui trist tablou, când 
naţiunea jeleşte, cade-se să luăm şi noi par
tea de doliu.

Ne achităm deci de o sfântă datorinţă, 
împlinim o on rifică misiune atunci, când 
atât din propriu îndemn, cât şi cu deose
bire din încrederea şi în numele tinerimii 
univ. rom. din Cluj, depunem tributul de 
omagiu şi recunoştinţă, cât şi expresia du
rerii noastre la mormântul, ce cu o clipă 
mai târziu are să închidă în tainicul său sîn 
un astru căzut de pe orizonul neamului ro
mânesc, un brav luptător de pe scena lup
tei noastre pentru existenţă.

Şi aducem acest modest tribut, dela 
Golgotha-rom., unde acest vrednic luptător 
împreună cu neînfricaţii săi soţi şi cu dânşii 
un popor întreg, împins a fost spre dealul 
Calvariei.

Iţi zicem deci spre adio: înaintează, 
suflete nobil spre înălţimea, ce ’ţi-ai deschis 
prin faptele tale, păşeşte şi fii încredinţat, că 
tinerimea rom. gata de luptă va cultiva neş
tirbite idealurile ce ne ai lăsat moştenire 
şi pentru cari o vieaţă ai trăit.

Odihneşte în pace.
Iţi vom păstra memoria.

Reuniunea a doua de înmormentare 
din Deva.

şi raportul general a l directorului la 
adunarea generală extraordinară din 

30 Noemvrie 1902.
(Urmare).

II. Directorul nu ar putea avea 
controlul prescris faţă de tatăl său, ca 
cassar al reuniunei. Din această pricină 
mersul reuniunei ar tânji, ba ar fi pri
mejduită toată averea reuniunei, să va 
prăpădi, până adunarea generală nu ne 
va dudui, ori nu vom abzice îndată de 
posturile noastre.

Adevărul e: sub diiectoratul meu 
a ajuns reuniunea din an în an la o 
stare tot mai înaintată:

I. La 1899 a fost venitut curat
» C re ş te re a ..........................

II. La 1900 a fost venitul curat
• C re ş te re a ..........................

III. La 1901 a fost venitul curat
Creşterea de un an face

Cor. 45098 
* 2 6 0 -  
» 601-84
• 787-13
» 1223-34

Cor. 809-11 

In decurs de 15 ani numai în anul
1901 s’a ajuns această sumă în venitul 
curat, deşi ajutoarele împărţite la anul 
1901 au fost cu mult mai mari decum
erau în anii premergători. La 1887 s’au 
împărţit numai 1230 cor. la 12 familii, 
la 1891 1329 cor. 66 fii., pe când la 
1901: s’au dat 1981 cor. 43 fii.

Numărul membrilor încă creşte din 
an în an :

la finea a. 1899 am avut în vieaţă 312 membri,
» » » 1900 » » » » 337 »
» » > 1901 » » » » 341 »
» > Nov. 1902 avem în vieaţă 397 membri,

deşi am fost opriţi în lucrarea noastră 
6 luni şi 4 zile. Dacă nu eram opriţi 
în avăntul luat deja anul trecut — 
aveam în Deva cel puţin 450 de membri 
şi în cele 2 filii proiectate alte 700 de 
membri.

Că reuniunea întru adevăr are 
toate condiţiunile trăiniciei şi a unei 
desvoltări grabnice, să dovedeşte şi din 
împrejurarea, că abea într’o lună după 
oprirea ministerială s’au înscris 35 de 
membri noi.

12. închei cu cea mai mârşavă, 
cea mai mişelească învinuire a dlui 
Szo'ts. Inchipuiţi-Vă, de ce primejdie a 
scăpat Domnia-sa patria?

Două adunări generale, pe basa 
§-lui 2 şi §. 11 litera d) a statutelor, 
au ridicat numărul membrilor săi dela 
350 la 1150 de membri, ca să aibă loc 
pentru Deva 450 de membri şi pentru 
alte 2 comune din comitat 700 de 
membri, înfiinţând 2 filii. In strânsă le
gătură cu această hotărîre 2 adunări 
generale au votat un adaus la statute 
în acel înţeles, ca filiile să se susţină 
ele pe ele, să nu cadă în sarcina reu
niunei din Deva şi nici aceasta în sar
cina filieior.

Am avut în vedere 2 scopuri măr
turisite în raportul meu tipărit românesc 
şi unguresc:

întâi scopul: ca reuniunea mamă 
din Deva să iee un avănt şi mai pu
ternic şi mai grabnic,

al doilea scop: ca să lăţim binefa
cerile reuniunei şi în alte comune mari, 
cari gem azi de cămătarii fără suflet, 
când moare vre-un stâlp al familiei în 
cutare comună.

Aceste scopuri curate şi nobile — 
după dl Szo'ts —  nu ar fi adevărate. 
Nu, Doamne fereşte: ne denunţă mini
strului, că urmărim «scopuri ascunse«, 
«scopuri contrare umanismului-*, sco
puri, cari ar «primejdui existenţa reu
niunei, organisarea reuniunei* şcl.
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Dovezi? ca în palmă.
Judecaţi acum Domnia-Voastră, ce 

merite patriotice şi-a câştigat dl Szots, 
că a desvâlit aceste primejdii făurite 
de răutatea născocitoare a unui suflet 
negru!

Judecaţi D-Voastră, oameni nepri
cepuţi, dar cu inimi curate, cu creeri să
nătoşi, cinstiţi şi nevinovaţi, dar săraci; 
judecaţi — Vă rog — oare, întru ade
văr, ar fi lucru creştinesc şi uman, ca 
să respingem noi 2 comune vecine, cari 
ne cer ocrotirea, cari au lipsă de bine
facerile reuniunei noastre, cari primesc 
dela noi numai putere morală, condu
cere, îndreptare şi să susţin ele pe ele, 
oare, întru adevăr, să fie lucru mai 
»uman«, mai creştinesc să le lăsăm şi 
mai departe în ghiarăle cămătarilor, cari 
pentru vinarsul şi scândurile date în 
credinţă la moartea tatălui ori mamei 
familiei iau din gurile copiilor vaca, casa 
şi pământul lor?

Cine e contra avântului nostru ? 
1. Dl Szâts Sdndor, preot ev. reformat, 
directorul I-ei reuniuni de înmormântare 
surori din Deva; 2. dl George Gila, ca 
fost preot şi ţipat, acum învăţător de 
stat în Deva, president al comitetului 
parochial gr.-or., anume »pus« de ci
neva; 3. cumnatul său Nicolae Benea 
(Bânya Miklds), servitor la tribunal, acum 
epitrop la biserica gr.-or. din Deva; —
4. Ioan Filimon, fost oficial regesc ţipat 
pentru falsificare de acte publice, închis 
pentru încercare de omor, bătae ş. a.;
5. Ioan Ciontea, hoţul reuniunei noastre, 
care ne-a pâpat cele 700 coroane, mem
bru în comitetul parochial gr.-or. din 
Deva; 6. Borca Solomon, fost rob un 
an şi jumătate în şcoala din Greci; 7. 
Cara Ioan Mămau, care cu Borca So
lomon împreună a provocat bătae la 
adunarea generală trecută, ca să îm- 
pedece votarea statutelor privitoare la 
filiale: toţi aceştia sunt oamenii de în
credere ai lui George Gila şi tovareşi 
de principii cu Szâts Sândor, pe care 
neîntrerupt îl aclamau cu »âljen«-uri în 
adunarea generală cu bătaia.

Toţi aceştia au subscris straşnica 
arătare mincinoasă de mai sus. Dl Glida 
a câştigat, sub fel de fel de apucături, 
vre-o 20 de subscrieri ale unor nepri
cepuţi. Acum minte, că nu ştie, ce a 
subscris şi că nu ar fi subscris, dacă 
ştia, că dl Szots, ce a scris.

In raportul meu tipărit pentru adu
narea gen. din 22 Martie 1902 am ri
dicat şi eu următoarea:

în v in u ir e  p e n tru  în v in u ire .

»D1 Szâts Sândor, ca director al 
primei reuniuni de înmormântare, după 
§. 20 are drept să capete după fiecare 
mort câte 2 fi. =  4 coroane. Au mu
rit anul trecut 13 membri, trebuia să 
capete 26 fi. =  52 cor.: contra statu
telor a păgubit deci reuniunea şi şi-a 
îmbogăţit punga proprie într’un singur 
an, pe cale nelegiuită, neiertată şi oprită 
cu 248 coroane, făcându-şi 300 cor. 
plată la an; 6 ani trebue să lucre di
rectorul şi cassarul reuniunei noastre, 
pe nedrept hulite de D-Sa, până câşti
găm fiecare atâta cât câştigă D-Sa 
într’un singur an. Apoi vom întoarce 
biciul, Dle Szots. Te vom învăţa şi noi 
pe D-Ta tot cu viceşpanul şi ministrul 
D-Tale, cum ai să dai îndărăt cu ca
rnete de 5% sutele de coroane, cari le 
tragi din averea de alţii câştigată dela 
1894 de 7 ani încoace de când ai că
zut în directorat ca musca în lapte*.

»Noi ne ştim întru toate corecţi, 
curaţi, ca soarele! Nu ne temem de 
nici o cercetare din lume. Cu cât va fi 
mai aspră, cu atât vom ieşi mai curaţi. 
Dar Domnia-Ta nu ştim cum vei ieşi 
cu belitura Dumni-Tale«.

Bîta şi funea D-Tale are 2 capete.
Trimiţând acel raport tipărit ro

mâneşte şi ungureşte înaltului Ministeriu 
de interne grabnica acusă (siirgos panasz) 
de sub I /. alăturată aci, ca bărbat 
cinstit am şi dovedit, ce am tipărit.

înaltul minister a fost drept şi pă
rintesc: a jadecat pe dl Szots Sândor, 
ca în 30 de zile să plătească îndărăt 
•I-ei reuniuni de înmormântare suma de 
4000 coroane, ce Domnia-Sa şi cassarul 
alte 4000 coroane, laolaltă 8000 coroane, 
au luat fără cale dela biata reuniune.

In loc de 2 fi. sau 4 cor. de 
mort a socotit dl Szots, că totuşi e 
mai bine să-i vină 23 fi. sau 46 cor. 
de mort, fiind-câ a avisat la cassă plă- 
tirea a câte 13 morţi la an, a presi- 
dat 1 adunare generală şi 2— 3 şedinţe 
ale comitetului.

Bine că au făcut alţii averea, este 
cine s’o mânce.

S’a împlinit însă zicala: cine sapă 
groapa altuia, cade însuşi în ea.

Şi ce a aflat cercetarea despre reu
niunea noastră ? — nici o învinuire 
dreaptă, care ar trebui pedepsită. înal
tul ministru cere însă întregirea statu
telor, care comitetul administrativ cu 
toată plăcerea o şi îndeplineşte, punân- 
du-Vă la ordinea zilei votarea unui 
adaus la statute, despre care Veţi 
avea un raport separat al comitetului.

Ce a cerut dl Szots dela mini
stru? 1. Cassarul şi directorul să fie ţi
paţi şi pentru totdeauna opriţi, ca să 
mai poată fi în această slujbă. Ministrul 
nu l’a ascultat.

2. Reuniunea să dee îndărăt mo
ştenitorilor competinţele detrase şi în 
viitor să nu să mai detragă restanţele, 
ca să rămână de pagubă reuniunea.

Părerea aceasta, susţinută şi de 
primărie, ministrul nu a primit-o. Ea 
ar fi adus anual vre-o 200 cor. pagubă 
reuniunei şi am fi replătit cel puţin 
1600— 2000 coroane. Apoi blamul re
uniunei ?

Praxa de 15 ani a fost deci co
rectă şi să va susţinea şi mai departe.

(Va urma).

N0UTĂTI
R u g ă m  p e  a b o n a ţii n o ş tr i ca r i  

su n t în  res ta n ţă  cu abon am en tu l, se 
b in evo iască  a-s& g ră b i cu p lâ t ir e a  în  
cel m a i scu rt t im p  a  su m elo r  ce ne  
d a to r  esc, s p r e  a  î n c u n j u r a  a l t e  
n e p l ă c e r i .

— »Drapelul« ars. Ni-se comunică, 
că o societate de 3 oficeri de husari 
din armata comună, staţionaţi în Lu
goj, au ars deunăzi 2 exemplare din 
»Drapelul« în cafeneaua »Corso«. Un 
exemplar l’au înfipt în sabie şi i-au dat 
foc între sunetele «Marşului Rakoczy«, 
strigând: »Peară Românii!« Mulţumiţi 
cu eiectul obţinut au repeţit spectacolul 
cu exemplarul cafenelei. »Drapelul« ars 
a fost numărul cel mai recent, care 
conţine necrologul lui Dr. I. Raţiu. Mare 
bravură başibuzuciască dela fiii lui Marte 
împintenaţi 1

— M oarte. In 14 Decemvrie d. a. la 6 
ore a răposat aici în Orăştie după lungi 
suferinţe, Elena Nicoară născută Moldovan, 
soţia d-lui Petru Nicoară, comptabilul aci-

selor erariale - orăşeneşti şi Marţi la 16 
Decemvrie st. n. s’a înmormântat, încun- 
jurată de cei mai iubiţi ai săi. Fie-’i ţărîna 
uşoară !I

— Alegere de episcop în Arad.
Din cel mai competent isvor ni-se anunţă, 
că consiliul ministerial în şedinţa 
sa dela 6 Nov. n. s’a ocupat cu afa
cerea Mangra şi pe basa dovezilor pre
cum şi a sentinţei din procesul Mangra —  
Măglaşiu a hotârît nerecomandarea 
spre întărire a alegerii din Iunie anul 
acesta. M inistrul president Coloman 
S zd l a 2-a z i  după consiliul dela 6 
Nov. s’a dus la Viena şi a făcut ra
port Maiestăţii Sale. Noua alegere de 
episcop se va face cu excluderea lui 
Vasilie Mangra, în interesul căruia, 
după-cum spune o foaie din A rad , o 
deputăţie s’a dus la Sibiiu, s i  intervină 
la E x. Sa Metropolitul pentru a nu-’l 
mazili din actualul post de vicar. —  
Clica lui Mangra, după-cum aflăm e 
colosal de amărîtă mai ales pentru 
motivarea sentinţei din Timişoara, în 
care se recunoasce toate delictele lui 
Mangra, pe cari i-le-a dat de gol pu
blicistul Măglaşiu.

— Mai bine a suferit moartea de
cât să-’şi părăsească postul. Un biet 
soldat din garnisoana Alba-Iulia a fost 
pus sentinelă la un post mai înde
părtat. După-cum să vorbeşte, cei che
maţi au uitat de el a-1 schimba la ter- 
minul prescris şi atăcat fiind de straş
nicul ger ce domneşte, a dat semnul 
prescris prin aceea, că şi-a descărcat 
toate patroanele ce le avea la dânsul, 
toate înzâdar. Mai târziu îl aflară în
gheţat. Sărmanul soldat a preferit să 
moară, însă nu şi-a părăsit locul.

Acum s’a introdus cercetare as
pră contra tuturor celor păcătoşi în 
treabă.

— »C artea de aur*, — volumul II. de 
Teodor V. Pacapan. Din opul «Cartea de 
aur, sau luptele politice naţionale ale Româ
nilor de sub Coroana ungară», a apărut zi
lele acestea volumul al doilea, cuprinzând pe 
802 pagine 8° mare descrierea evenimentelor 
din anul 1860—1863 sub următorii capitoli : 
Senatul imperial ^înmulţit). Adresele Româ
nilor. Memorandul senatorului Mocsonyi. In 
chestia metropoliei ortodoxe române. Şaguna 
acasă. Noua constituţie octroată. Petiţiunea 
sinodului din Sibiiu. Conferenţa naţională din 
Timişoara. Conferenţe confidenţiale. Două pe- 
tiţiuni. Petiţiunea Românilor năsăudeni. Con
vocarea adunării naţionale. Petiţiunea Româ
nilor din Haţeg. Disposiţii preaînalte cu pri
vire la Ardeal. Incheerea anului (1860), ear’ 
din 1861 următoarele: Revistă. Cenferenţa 
naţională din Sibiiu. Rescriptul împărătesc 
din 16 Ianuarie. Conterenţa regnicolară din 
Alba-Iulia. Andreiu de Mocsonyi despre si
tuaţie. Patenta împărătească din 16 Februa 
rie. Congresul Sârbilor. Glas de trate. Lupte 
parlamentare în dicta din Pesta. Lupta în 
comitate. Senatul imperial. Protestul Româ
nilor din Bănat. Din «fundul regiu». Uni
versitatea săsească. Inaugurarea » Asociaţiunit». 
Zădărnicirea întrunirii dietei ardelene. Căde
rea cancelarului Kemâny. Guvern nou în 
Ardeal. — In fine, din anii 1862—63 urmă
toarele : In chestia despărţirii ierarchice. De- 
claraţinnea lui Andreiu de Mocsonyi. Apă
rarea şcoalelor române din Bănat. Adresa 
districtului Năsăud. Congresul politic-naţional 
din anul 1863. Plânsoarea Românilor bănă
ţeni. Incheere.

Chiar şi numai din titlul capitlilor se 
poate vedea ce vast material cuprinde acest 
volum al «Cărţii de aur», care — după na
tura materialului tractat, — poate să formeze 
şi volum de sine stătător, fără a-i micşora din 
valoare faptul confiscării volumului prim. 
Tocmai de aceea credem că publicul român 
nu va întârzia să şi-’l procure, făcând astfel 
barem în câtva posibil autorului, ca — nu 
răsplata muncei puse în el, — ci cel puţin 
o parte de spese (şi din paguba îndurată 
prin confiscarea volumului prim) să i-se re- 
bonifice.

Costă 10 coroane [pentru România 12 
lei] şi se poate procura numai dela autor: 
Teodor V. Pâcăţian în Sibiiu, str. Măcelarilor 
Nr. 34.

înmulţirea pomilor ro
ditori din seminţe.

Acest mod de înmulţire constă în aceea, 
că luăm seminţele din poamele coapte şi le 
semănăm în pământ. Bine înţeles pământul 
trebue pregătit mai dinainte.

Modul acesta de Înmulţire este foarte 
bun, prin faptul, că ne prăsim pomi buni, 
de cari avem trebuinţă şi pe cari îi îmbu
nătăţim prin altoire. Afară de aceasta, pomii 
prăsiţi de noi sunt deprinşi cu clima, pe 
câtă vreme dacă i-am cumpăra, de multe 
ori nu se prind, nefiind proprii pentru loca
litatea noastră. De asemenea, când se cum
pără pueţii se întâmplă adese-ori să" fie răi, 
deoare-ce un grădinar îi creşte numai pentru 
comerciu.

Locul unde se samănă, să cresc şi se 
îngrijesc pomii până la timpul când îi trans
plantăm la locul cuvenit, se numeşte pepi
nieră (şcoală de pomi).

Şcoala de pomi se împarte in trei părţi 
[clase]: şcoala de semănat, provisorie şi şcoala 
de altoit.

Şcoala de semănat, este locul unde 
se seamănă seminţele şi care ocupă cea mai 
mică întindere în pepinieră.

Când se cumpără seminţele, trebue mare 
băgare de samă, spre a procura numai de 
cele provenite din pomi sănătoşi şi viguroşi. 
Seminţele cele mai nouă, cari s’au copt bine, 
mai mari şi mai grele, în comparaţie cu 
specia lor, vor fi preferate.

Cele mai bune seminţe le putem obţinea 
dela fructele pomilor sălbateci, afară de nuci. 
S’ar putea semăna şi seminţe de pomi buni, 
dar se desvoaltă mai tîrziu şi fructele se 
sălbătăcesc.

Indată-ce seminţele se scot din fruct, 
se pun la uscat câteva zile spre a dispărea 
umezala din ele, care ar provoca mucezirea 
lor, apoi le semănăm.

In caşul când seminţele trebuesc semă
nate primăvara, se vor conserva peste iarnă 
stratificându-se în nisip.

Aceasta se face pentru-ca seminţele să 
germineze mai repede şi să nu ’şi piardă 
din facultatea germinativă.

Stratificarea se face în modul următor:
Se ia o lădiţă (cutiuţă), având o mă

rime pioporţională cu cantitatea de seminţe 
ce avem, în care se pune un strat de nisip 
în grosime de 2—3 cm., după aceea un 
strat de seminţe şi iar un strat de nisip si 
tot aşa până se umple cutia; însă stratul 
de nisip deasupra se pune puţin mai gros.

Se mai poate face şi în alt mod stra
tificarea. Se iau două părţi nisip şi o parte 
seminţe, se amestecă cu lopata şi se pun în 
cutie, punându-se încă un strat de nisip 
d’asupra.

După aceea se pune într’o pivniţă us
cată, unde temperatura nu e schimbăcioasă. 
Se ţin acolo până în momentul când începe 
semănatul.

Cutiile vor fi fără capac d’asupra, spre 
a putea străbate aerul şi e de recomandat 
de a se găuri şi fundul în câte-va locuri, 
pentru acelaşi motiv.

Deşi sunt mulţi autori cari dau sfatul 
de a se semăna seminţele numai primăvara, 
eu însă sfătuesc de a le semăna toamna şi 
iată pentru ce. Primă-verile la noi aproape 
lipsesc. Trecem prea repede dela o tempera
tură rece la una caldă, aşa că seminţele nu 
au timp sâ ab- soarbă umezeala necesară 
la încolţire, mai cu seamă pentru seminţele 
cu sîmbure.

Seminţele semănate primăvara încolţesc 
neregulat şi adese ori când e uscăcine, o 
parte din ele răsar al doilea an.

Posiţiunea şcoalei de sâmănat trebue să 
fie descpisă spre răsărit sau miază-zi şi ferită 
de vânturi reci.

înainte de semănat, trebue pământul 
săpat adînc şi gunoit cu bălegar descompus 
sau cu cenuşe. După aceea se fac straturi 
sau tarlale late de 1—1.20 m. Pe straturi se 
fac rigole sau şenţuleţe la 25 cm. depărtare 
unul de altul şi adânci de 3— 8 cm., va
riind după mărimea seminţei. In aceste şen- 
ţeluţe, se seamănă săminţele, cari se acoperă 
cu stratul de pământ scos din ele, ameste- 
cându-1 şi cu puţin gunoiu bine descompus.
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După aceea, se aşază pământul cu o scândură 
subţire, îndesându-1 peste seminţe.

Nucile şi castanele se pun la o adâncime 
de 10— 12 cm.

Depărtarea între seminţe în rând e de 
3 cm. esceptându-se nucii şi castanii, cari 
se pun la 10 cm. depărtare.

Ca să ferim semănăturile de toamnă 
de gerul din timpul iernei, acoperim stratu
rile [râzoarele] cu pleavă sau pae tocate.

De şoareci putem scăpa presârând fu
ningine peste seminţe înainte de a le semăna, 
sau chiar după-ce s'a aşezat în rigol presă- 
rând funingine pe toată lungimea rigolului.

In timpul verei, când soaiele este prea 
iute, se acoper straturile cu frunze şi se udă 
sara şi dimineaţa, mai cu seamă dacă timpul 
e secetos.

După-ce pueţii [pomişorii] au resăritt 
trebuesc pliviţi şi prăşiţi, de câte ori va fi ne
cesar, în timpul verei.

In şcoala de semănat, pomii se ţin unu 
până la 2 ani, după aceea se trec in şcoala

Plantarea pomilor se face în linii drepte, 
prin ajutorul unei sfori sau sîrmă gradată. 
Distanţa ce se lasă între pomi este de 40 — 50 
cm., iar între rînduri 60—70 cm.

Plantarea e bine să se facă în chinconz, 
adecă pomii din rândul al doilea să vie în 
intervalele rîndului întâiu. La plantare trebue 
a se resfira frumos rădăcinile, apoi punem 
pământ şi se îndeasă puţin cu piciorul, pentru- 
ca să vie rădăcina mai bine în atingere cu 
pământul.

Se plantează ceva mai adînc de cum 
au fost înainte, deoare-ce pământul fiind 
bine afânat se aşează şi rădăcinele ar rămânea 
spânzurate. îndată după plantare, pomişorii 
trebuesc udaţi în cursul verei, se prăşesc de 
câte-ori va cere trebuinţa.

In şcoala de altoi, pomii se pot ţinea 
6 ani.

(Iaşi-Pester) D . C ojocaru.

„ D A C I  A“
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află In casele proprii: 
(Strada B e r ă r i e i  nr. 12 lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Sz. 1238 kir. văgrh. 1902.
Operaţiunile societăţii sunt:

provizorie.
Şcoala provizorie se numeşte locul unde 

se transplantează (mută) pomii de 1— 2 ani 
din şcoala de semănat. Aci pământul trebue 
să fie desfundat la 40—50 cm. adâncime.

Acest loc nu se mai împarte în straturi 
ca şcoala de semănat, deoare ce plantarea se 
face în linii drepte, depărtate de 40—50 
cm. unele de altele.

Desfundarea terenului e bine să se facă 
toamna, pentru-ca in timpul iernei să se mă- 
runţeascâ prin ger.

Primăvara se scot pomişorii din şcoala 
de semănat, li-se retează rădăcinile mai puţin 
de jumătate şi în urmă se începe plantarea.

Pomii se pun în rînduri pe o sfoară 
sau sîrmă gradată la 15 cm. departe unul 
de altul şi 40 — 50 cm. depărtare intre 
rînduri.

In şcoala provizorie, se plantează mai 
cu seamă perii, cari au la început o rădăcină 
pivotantă şi pe care trebue s’o retezăm îna
inte de plantare, spre a se desvolta rădăcini 
laterale.

Merii pot rămânea în şcoala de semănat 
până în al treilea an, când se trec de-a drep
tul în şcoala de altoit.

In şcoala provisorie, pomii stau 1—2 ani 
şi având grosimea unei pene de gâscă, ii tre
cem în şcoala de altoit.

îngrijirile ce se vor da pomilor in acea
stă şcoală sunt săpatul, udatul şi privitul; când 
se ivesc lăstarii dela basa trunchiului, se 
retează.

Pornit astfel inu.aţi dint’run loc în altul, 
se fac frumoşi, având rădăcini viguroase şi 
trunchiuri drepte.

Pregătirea pomilor pentru şcoala 
de altoit.

Pomii ce trebuesc mutaţi în şcoala de 
altoit se scot toamna tîrziu, iernându-se în- 
tr’un loc ferit de ger, adecă în pivniţă sau 
se fac şanţuri, se pun plecaţi cu rădăcinele 
în ele, acoperindu-le cu pământ şi d asupra 
se pun paie.

Rădăcinile nu se tae până în primăvară, 
când se vor planta, căci ranele proaspete se 
vindecă mai uşor ca cele vechi.

Trunchiul se retează cu atât mai mult, 
cu cât rădăcinile sunt mai slabe.

In retezarea rădăcinilor cea principală 
se scurtează până la 15 cm., celor laterale 
li-se tae numai vîrful; iar cele fibroase ră
mân neatinse. Trunchiul se retează pieziş in 
dosul unui mugure bine desvoltat, iar rădă
cinile orizontal.

Şcoală de altoit, se numeşte locul unde 
se mută pomii din şcoala provisorie, aci se 
altoesc şi li-se dă îngrijirea cuvenită până 
la plantarea lor în locui definitiv.

Pentru această şcoală trebue se alegem 
o posiţiune deschisă şi fără a fi ferită de 
vânturi reci. Cu chipul acesta, îngrijim ca 
pomii sâ devie mai robuşti şi mai frumoşi, 
căci dacă i-am deprinde de mici adăpostiţi, 
mutandu-i la locul definitiv, se pipernicesc.

Locurile înconjurate de dealuri, văi, 
păduri, clădiri, etc. nu sunt bune pentru o 
şcoală de altoit.

Pământul pe lângă că să fie de bună 
calitate, trebue desfundat cel puţin la 50 cm. 
adâncime. Desfundarea se va face toamna, 
lăsandu-se pământul nenivelat până primă
vara, când se greblează şi se tace plantarea.

Arverăsi hirdetmăny.
Alulirt birosâgi vegrehajto az 1881. 

evi LX. t.-cz. 102. ăs 120. §§-ai ertel- 
măben ezennel kdzhirre teszi, hogy a 
szâszvârosi kir. jârâsbirosâg 1900. ăvi 
Sp. I. 65. szâmu vegzăse kovetkeztăben 
Dr. Muntean Aurel szâszvârosi iigyvăd 
âltal kăpviselt Bildea Nyisztor ludesdi 
lakos vegrehajtato javâra nehai Bildea 
Danilla volt bucsumi lakos hagyateka 
es văgrehajtâst szenvedett ellen 160 kor. 
2 fiii. s jâr. erejăig fuganatositott kiele- 
gitesi vegiehajiâs utjân ltfoglalt ăs 
1400 kor. becsiilt kovetkezo ingosâgok, 
u. m.: lovak, tehenek, sertesek, juhok 
ăs bârânyok nyilvânos ârverăsen ela- 
datnak.

Mely ârverăsnek a szâszvârosi kir. 
jârâsbirosâg 1902-ik ăvi V. 519/7 sz. 
văgzăse folytân es eddig osszesen 
164 kor. 92 fillărben biroilag mâr meg- 
âllapitott, valamint ezuttali 4 kor. 90 
fiilor ârverăs kitiizetesi koltsăgek erejăig 
Bucsumban ados lakăsân leendo esz- 
kozlăsăre 1902. dvi deczember hâ 30. 
napjdnak delelâtti 8 drdja hatâridoiil 
kitiizetik es ahhoz a venni szândăkozăk 
oly megjegyzessel hivatnak meg, hogy 
az ărintett ingosâgok az 1881. ăvi LX. 
t.-cz. 107. ăs 108. §§-ai ărtelmăben 
esetleg becsâron aiul is, azonban csakis 
kăszpănzfizetăs mellett, fognak a legtob- 
bet igăronek eladatni,

Amennyiben az elârverezendâ in- 
gosâgokat mâsok is le es feluifoglaltat- 
tâk es azokra kielăgităsi jogot nyertek 
volna, ezen ârverăs az 1881. ăvi LX. 
t.-cz. 120. §-a ărtelmăben ezek javâra 
is elrendeltetik. A befolyando vătelâr 
pedig biroi letetbe fog helyeztetni.

Kelt Szâszvâroson, 1902. evi decz. 
ho 6. napjân.

Rdcz Ârpdd ,
kir. bir. văgrh.

ziar humoristic şi satiric cu multe ilus- 
traţiuni, care la 1 Ianuarie 1903 se va 
eda în broşuri lunare, in al XVI-lea an 
dela naşterea sa. i _3

ABONAMENTUL:
Pentru Austro-Ungaria pe an 6 cor., pe 1/i 
an 3 ror., pentru România şi strâ nătate pe 

an 7 lei; pe Va an 3 50 lei.

L a  10 abon., u n u l se d ă  rabat.
Abonamentul se trimite la : A d m in is 

tra ţia  „ C a livu lu i(t în  S ib iiu  (N ayy- 
Szeben.

Administraţia Calicului".

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5V«%-
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%-
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%.

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecarâ.

E) Institue ramul de amanetare pe * 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură. ,

K) Finanţează patente.
L) Arăndează şi exarăndează rea 

litâţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.
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3E/Xistă deja de 14 ani şi este pre
văzută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

institutul tipografie

M'inerva** (§Rlf>
pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
rate ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să f i e e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ără erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

..MINERVA" institut tipografic în Orăstie.


